

大会聚焦

“强身健体”，练就“特别能战斗”队伍

□本报记者 郑莉

在河北，一位名叫李东升的工会干部很出名，他被称作“全天候工会组织员”。作为石家庄市首批工会组织员，李东升不仅指导了30多家非公有制连锁企业成立了工会，发展会员18000余人，还指导职工签订劳动合同，代表职工与企业签订集体合同，协助工会送温暖、搞文体、练技能……截至目前，在河北，像李东升这样的工会组织员已达1000名。

在工会十五大上，河北省人大常委会副主任、省总工会主席马兰翠代表讲述的这个故事引起代表们的特别关注。

截至目前，我国已建立了170多万个基层工会组织，在工会组织覆盖面不断扩大的同时，如何切实加强工会组织自身建设，建设一支素质高、战斗力强、具有较高理论政策水平和扎实工作能力的工会干部队伍，成为摆在我们面前的新的课题。

创新机制增强工会活力

“我们的工会组织员是一支‘特别能战斗’的队伍。”马兰翠说。

由于工会组织员由地方工会选派，不受企业经营者限制，可以更理直气壮地开展工作和为职工说话，有助于尽快打开工作局面。

工会十四大以来，随着系列探索和创新在全国各地工会普遍开展，工会工作机制正出现越来越多的新气象，为增强工会活力提供了强有力制度保障。

为适应我国工业化、城镇化的进程，全总及时提出工会组织领导体制要向下延伸，大规模开展了建立乡镇（街道）总工会的试点工作。目前，全国97.8%的乡镇（街道）建立工会组织，有2010个乡镇（街道）建立了总工会，乡镇（街道）专职工会干部总数达24160人，初步解决了乡镇（街道）工会建设的组织形式、人员编制、经费保障等问题。

工会十五大的代表名单里，更是首次出现了16名乡镇（街道）工会干部的名字。

加强建设解除后顾之忧

“有的工会条件不好甚至工资都发不出来”，替职工维权总是担心被企业老板打击报复……如今，这些曾经困扰工会干部的问题已渐行渐远。

工会十五大代表、吉林省人大常委会副主任、省总工会主席包秦对此有着切身体会。

2003年，包秦到一个县里调研，县总工会主席听说省里来领导了，花两元钱打了一辆“的”赶来汇报工作。望着这位县总工会主席手里握着的那张用油墨纸写的汇报材料，包秦皱起了眉头：“走，去你们办公室看看。”

于是，县总工会主席领着包秦穿大街、走小巷，在一个狭窄的小胡同里找到了“县总工会”的牌子，走过一间简陋的办公室。“难道县级工会都是这个样子吗？”包秦心里难过极了。

“县级工会是工会领导机构的塔基，基层工会干部是工会工作方针的执行者，不能再

让他们继续‘贫血’了。于是，吉林省推出了‘县级工会标准化建设工程’，提出了一系列‘硬指标’，先后投入5600万元。如今吉林省已有80%县级工会建设达到标准化。”现在的县级工会干部岗位可是“香饽饽”了。”包秦自豪地说。

与此同时，一些地区工会采取从社会上招聘并推荐非公企业工会联合会主席候选人的办法，改变了从企业内部产生工会主席的传统模式，解决了工会干部受劳动关系束缚而不敢维权的问题；工会经费实行委托税务代收的改革得到深化，解决了经费不足问题；

全总制定了《企业工会主席产生办法（试行）》，推进基层工会干部队伍的社会化、职业化

；各地推动工会主席按照同级党政副职配备；出台《企业工会主席合法权益保护暂行办法》，建立基层工会干部权益保护机制，设立工会干部权益保障金……工会干部没了后顾之忧。

强化培训提升队伍素质

有了工作条件，更需要有能胜任的工会干部。

谢艳波是湖北一家民营企业的工会主席，作为工会十五大代表，她现在考虑最多的就是如何增加工会干部培训的机会：“都说有困难找工会，但工会干部不能空有一番‘热心肠’，更应该具备维权的知识、经验和能力，需要参加更多的培训。”

“要更好地维护职工权益，工会干部必须

有水平。”青海省省委常委、省总工会主席穆东升代表清楚地记得，2005年，全总明确提出工会干部要具备“五种能力”，即较高判断形势能力、适应市场经济能力、应对复杂局面能力、服务大局能力、依法办事能力，要成为“政治家、社会活动家和协调劳动关系专家”。本着塑造“三家”工会干部的目标，青海省总工会实施了“十一五”工会干部教育培训规划，着力加强干部培训教育工作，工会干部工作能力和水平明显提高。

内蒙古自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席云秀梅代表说，为提高工会干部维权能力和工作水平，内蒙古自治区总工会对近万名工会干部进行了一次轮训，又将12个盟市、101个旗县（市、区）和大企业党委分管工会工作的书记请到清华大学培训了近半个月。

据统计，五年来，全国参加地方、产业工会轮训的工会干部有231.7万人，参加适应性岗位培训的工会干部有288.2万人（次），培养了一大批熟悉劳动关系、经济管理、劳动就业、工资分配、社会保障、劳动保护和劳动法律等方面知识的工会工作专家。

“打铁还需自身硬。”云秀梅这一番话发自肺腑。

如今，众多有活力、有能力、有创新力的工会组织正日益活跃在各行各业，并成为凝聚职工力量，推动社会发展，实现全面建设小康社会的一支重要力量。

（本报北京10月20日电）

扩大建会依法维权推进和谐

——中工网友留言选摘

●网友沧海笑——只有把职工的利益放在首位，才能在促进社会稳定和社会发展中发挥更大的作用。

●网友牧马人——厂务公开、民主管理，推行工资集体协商，都需要工会发挥作用。

●网友染楚——希望继续推进非公企业工会的建立，让更多非公企业工会发挥更大的作用。

●网友有话就说——20日，工会十五大选举产生了中国工会新一届领导机构。希望这新一届领导机构为工会事业作出更大贡献。

●网友飞云——十五大代表讨论最热烈的三个词是“扩大建会、深入维权、推进和谐”，这应该也是下一阶段工会工作的重点所在。

●网友灰灰——中国特色社会主义工会发展道路紧密结合我国社会主义建设。希望工会借十五大春风更上一层楼。

●网友工会工作者——工会十五大的召开是改革开放30周年的一大喜事，希望工会工作在党的领导下，继续做职工特别是农民工的贴心人，加快完善工会的组织建设。

●网友luasiam——天津市困难职工帮扶中心成绩斐然，他们给全市的困难职工都建立了电子档案，对困难职工实行了八大帮扶，这些帮扶经验值得我们其他省市工会工作者学习，对我们启发很大。

●IP:218.90.124.4——作为一名乡镇工作者，体会很多，乡镇私企队伍越来越大，工作任务越来越重，工作经费有时不太够，个别私企工会主席在维权上还会碰到一些困难，希望得到更多支持！

●网友人在江湖——代表们这两天就实际问题比如工资集体协商、女职工的福利、一线职工的劳动报酬权等进行了探讨。期待今后这些想法和措施能在实际工作中贯彻和落实。

●网友坐着云起——我是一名在北京求学的大学生，曾经参与过学校组织的支教农民工子女学校的活动，令人惊讶的是有些学校收费偏高，很多家长为了子女的教育无可奈何。热切盼望代表们在农民工子女的教育问题上多提建设性建议。

●网友zhzheng——今年我们贵阳沃尔玛工会工作很有成效，职工入会率提高得很快，工会经费也依法足额上交，工会的作用日益突出，希望代表们在北京圆满完成会议，把北京会议精神带回来。

●网友荆楚大地——湖北潘兰英代表说得好，当前职工群众和基层工会干部主要有“五盼”，一盼钱包鼓起来，二盼困难职工的生活好起来，三盼文化生活多起来，四盼基层工会干部的腰杆硬起来，五盼基层工会的实力强起来！

●网友大力水手——农民工代表龚玉文说通过游戏这种寓教于乐的方式让农民工懂得更多的法律知识，本人觉得这种方法很活泼，值得借鉴。

（中工网编辑李萍 李霞整理）



代表心语

“工会就是我的家”

□本报记者 罗娟 车辉

“现在农民工的权益保护条件好了很多！”王海霞代表给记者讲述了自己的亲身经历，“我赶上了好环境。”

王海霞，从一名寻求帮助的农民工，成为帮助农民工维权的工会工作者。

1995年，王海霞来到沈阳打工。从农村到

城市，除了陌生，王海霞回忆说当时自己最深的感受就是茫然。怕被骗，怕受辱，初来城市的王海霞内心和所有当时的农民工一样孤单：“一旦有什么问题，谁能够真正代表我帮助我？”

2006年的一天，从报纸上看到农民工可以加入工会的消息，王海霞抱着试试看的心态来到了沈阳市农民工维权中心要求入会。

“工会真能帮助农民工办事儿吗，还不求回报？”王海霞抱着这些疑惑向帮助她入会的工作人员提出了第一个要求，“能不能帮助我购买一张过年回家的火车票？”

几天后，王海霞接到通知说票买好了。王海霞也从这件小事上对工会建立了信心！

“农民工要维权，不是参加了工会就万事大吉了，根本的途径是加强自身学习，一是提高自己的技能素质，二是提升自己的维权意识！”敏锐地看到这些的王海霞希望奉献自己的能量，她进入了沈阳市鲁园农民工工会联合会工作，还担任了农民工业余学校校长。鲁园工会的大课堂开办以来，3年内让近3万农民工受益。

中国工会十四大以来，各级工会不仅积极吸纳农民工入会，花大力气投入到提高农民工劳动技能和文化素质等方面。湖南代表朱伟民表示：“工会帮助农民工提高了自身素质，办了农民工夜校，告诉我们如何科学地按法律程序维护自己的合法权益，让农民工真正感觉到工会就是他们的家。”

除了继续回馈社会，农民工队伍的不断进步也让他们有了更高诉求。陈艳芳代表在分组讨论上表示，自己曾经也是农民工，“农民工不光需要有人重视有人关心，还希望享有整个社会的关爱和尊重！”

（本报北京10月20日电）



10月19日，煤矿工人出身的黑龙江省总工会副主席侯纯禄（左三）和来自黑龙江鸡西、鹤岗、双鸭山、七台河等4个煤炭城市的工会主席就如何加强安全生产监督、保障职工根本权益展开讨论。

本报记者 杨登峰 摄



提高退休职工的生活待遇是河南安阳钢铁集团公司工会主席安志平（左）和河南平顶山煤业集团工会主席倪政新所共同关心的话题。两位代表表示，要通过政策支持，使这个群体也充分地享受到发展成果。

本报记者 张宪 摄

外国工会祝贺中国工会十五大召开

本报讯 中国工会第十五次全国代表大会的胜利召开，受到了各国工会友好组织的广泛关注。来自世界五大洲的许多友好工会及团体向中华全国总工会发来贺电，热烈祝贺中国工会第十五次全国代表大会的召开，并预祝大会取得圆满成功。其中主要有：日本工会总联合会、日本全国工会总联合会、日本富士通中央劳动组合、韩国劳动组合总联盟、新加坡职工总会、越南劳动总联合会、印度工会中心、哈萨克斯坦工会联合会、叙利亚工人总工会总联合会、利比亚生产者总联合会、巴勒斯坦工人总联合会、赞比亚工会大会、肯尼亚中央工会组织、苏丹工人总工会总联合会、马拉维工会大会、古巴工人中央工会、巴拿马工人自

治中央工会、巴西工会力量、西班牙加里西亚总工会、葡萄牙工人总工会、卢森堡总工会、德国艾伯特基金会、日本日中技能者交流中心、日本全国劳动消费合作联盟等。

他们在贺电中热情洋溢地赞扬中国工会坚持走中国特色社会主义工会发展道路，为维护劳动者合法权益、推动全面建设小康社会做出了重要贡献。他们表示相信中国工会十五大的召开，将会推动中国工会在促进国家经济社会全面发展和国际工会运动的团结合作中发挥更加重要的作用。他们衷心祝愿中国工会不断发展壮大，在建设中国特色社会主义工会的道路上取得更大的成绩。

港澳台工会及劳动界热烈祝贺中国工会十五大召开

本报讯 中国工会十五大的胜利召开，在港澳台工会及劳动界中引起了极大反响。以香港工会联合会、澳门工会联合会为代表的港澳工会团体纷纷发来贺电。香港高级公务员协会、香港政府员工协会、香港公務員總工會等公务员工会也纷纷来电表示祝贺。中国国民党中央常务委员、台湾加工出口区

产业工会联合会理事长侯彩凤；中国国民党中央常务委员、台湾电力工会原理事长姚江临，高雄市两岸劳动文教发展交流协会理事长廖振兴等台湾主要工会和劳动界组织的负责人也通过来电或电话表示祝贺。

截至目前，共接到香港51家、澳门1家、台湾5家工会及劳动组织发来的贺电或祝贺电话。

亲历·5年

“讲法律，最有说服力”

□本报记者 林琳 陈晓燕

“尽我最大的努力，在法律框架内为职工争取最大的权利。”这是胡云当选代表胡云对新当选工会主席时说的第一句话。

胡云是湖北利洁时家化（中国）有限公司工会主席。“2006年，公司新选出来的9名工会委员同时竞争工会主席。经过几轮演说和投票，用了4个多小时，颇有声唇枪舌剑的味道。”两年前那个当选的下午让胡云记忆犹新。

从女工委员，到工会副主席，再到工会主席，胡云从事工会工作已有10年。这10年间，中国经济飞速发展，劳动关系发生了深刻变化，工会维权工作面临新考验。“外资方很推崇法律，用法律和他们对话，是最有说服力的。”为此，胡云到当地党校进修了法律，经过两年半的学习，拿到了法律本科毕业证。

后来的实践证明，胡云的选择非常正确，她不断用法律知识武装员工；公司下文件、表格时，胡云叮嘱员工“要看清楚内容，不要随便签字”；公司要出台关于休息休假的制度，胡云就将相关的法律法规条文，包括案例，整理成册，发给大家……

（本报北京10月20日电）

代表纵论做强做大工会实力——

工会工作要有“三力”

本报讯（记者赵翔）工会十五大江西代表团在讨论工会十五大报告时，江西省人大常委会副主任、省总工会主席姚亚平说，省总在推动全省工会工作时有一个总的想法：激发工会工作的活力，提高工会工作的能力，做强工会工作的实力。

姚亚平说，要通过解放思想、转变观念、创新体制，改进方法来激发工会工作的活力；通过加强学习、加强实践来提高工会干部的能力；通过体制机制创新、考核与奖励办法的改进来做强做大工会组织的活力，特别是经济实力。怎样做强做大工会实力，是我们各级工会主席和工会干部要着

重思考的问题。

江西省总工会党组的思路就是抓好这“三力”的工作。不但要着眼于省总自身的活力、能力和实力，同时也要激发全省市、县各级地方工会、产业工会，特别是基层工会的活力、能力和实力。重要的是要把基层工会做好，因为基层工会直接面对职工，直接对职工进行维权和帮扶。要考虑怎样激发下属级工会的活力，要调动工会的积极性，紧紧依靠下级工会，做到“唤起工农千百万，同心干”。这一点，省总的领导要把握好，市总、县总和产业工会的领导也要把握好。

代表热议推动工会工作不断创新——

重要的是形成社会合力

本报讯（记者陈晓燕）“只有了解职工的意愿，才能引导好职工，才能发挥好他们的积极性和创造性，形成工会工作的社会合力，推动工会工作不断创新。”福建省总工会党组书记、副主席路平表示，福建工会组建、维权、帮扶等方面工作取得的经验，都是正确引导职工意愿和充分发挥社会合力作用的结果。如组建上，从太古经验到沃尔玛经验的突破，帮扶上的“金秋助学”等都有广泛的社会基础，有社会部门的运作模式。今后，工会工作要在认真学习贯彻中工会十五大精神基础上，充分调动各级工会干部的积极性，紧紧依靠广大职工，在工会组建、会员发展和企业工会干部队伍建设上取得新进展。

福建省总工会党组书记、副主席路平表示，福建工会组建、维权、帮扶等方面工作取得的经验，都是正确引导职工意愿和充分发挥社会合力作用的结果。如组建上，从太古经验到沃尔玛经验的突破，帮扶上的“金秋助学”等都有广泛的社会基础，有社会部门的运作模式。今后，工会工作要在认真学习贯彻中工会十五大精神基础上，充分调动各级工会干部的积极性，紧紧依靠广大职工，在工会组建、会员发展和企业工会干部队伍建设上取得新进展。

龙岩市总工会党组书记、副主席钟万福说，形成社会合力，是我们解决工作难题的宝贵经验。比如目前龙岩市工会针对集体合同推进难的问题，就采取了连心帮扶的模式。凡是市直党政机关关系帮扶的企业，凡是评选劳模的企业，凡是评选“职工之家”的企业，都必须扎实地推进集体合同，有这样的推进力度，落实起来更加顺利。

唐细毛代表则表示，作为来自私营企业的工会主席，也是一名农民工，深知职工意愿在企业工会工作中意味着什么，那是工会的生命力，也是企业的生命力。而实现职工意愿，确实离不开全社会的支持。公司从为外来工解决子女入学问题，为家庭和个人解决急难问题，都离不开上级工会和社会。而这些工作做好了，工会就与职工贴近了，职工就有归属感，企业也就有了凝聚力。



贵州电网公司党组副书记、工会主席孙兆媛（右）和贵州铝厂工会主席陈刚在会议上充满信心地表示：年初的冰雪灾害考验了贵州企业职工的意志和斗志，我们将更好地团结、带领职工，抓好灾区重建，促进企业发展。

本报记者 张宪 摄